

В диссертационный совет 99.2.105.02 на базе  
ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», ФГБОУ ВО  
«Самарский государственный технический университет»,  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет  
имени В.И. Вернадского»

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Кирсенко Владислава Владимировича на тему: «Развитие локального рынка химической продукции на основе экосистемной модели», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Диссертационная работа на тему «Развитие локального рынка химической продукции на основе экосистемной модели» представляет собой комплексное исследование, направленное на решение актуальных проблем региональной экономики. В условиях усиливающейся потребности в рационализации производственных процессов и оптимизации ресурсопотоков, предлагаемая экосистемная модель выступает эффективным инструментом координации деятельности участников рынка. Также существует потребность в комплексном теоретико-методологическом подходе для организации эффективного кластерного функционирования химической отрасли, основанного на синтезе процессного и экосистемного подходов. Это делает тему диссертационного исследования Кирсенко В.В. особенно актуальной в современных экономических условиях.

Основная ценность исследования заключается в разработке практико-ориентированного механизма взаимодействия предприятий химической отрасли, позволяющего создать устойчивые производственные цепочки за счет максимального использования местного сырьевого потенциала, оптимизации логистических маршрутов, снижения транзакционных издержек и обеспечить сбалансированное развитие локального рынка и отрасли в регионе через гибкое перераспределение ресурсов между участниками и синхронизацию производственных циклов.

Научная новизна результатов исследования заключается в обосновании научно-методических подходов и практических рекомендаций по развитию локального рынка химической продукции за счет внедрения экосистемной модели, индуцирующей эффекты его прогресса в условиях турбулентной среды.

Автором выделены перспективные ориентиры развития локальных рынков химической продукции регионов России (с. 11), во взаимосвязи с которыми определена позиция локального рынка химической продукции Республики Крым в Южном макрорегионе (с. 15 – 16), проведена оценка его воздействия на качество экономического пространства региона (с. 16) и потенциала развития (с. 17).

Весомым результатом выступает обоснование апробированных механизмов кластерного взаимодействия, которые могут быть адаптированы для химического кластера (с. 20), формирование механизмов вовлечения предприятий как химической, так и других отраслей в кооперационные цепочки на принципах циркулярной экономики (с. 21, 22), разработка системы индикаторов региональной экономической динамики, позволяющей отследить достижение эффектов прогресса локального рынка химической продукции (с. 22 – 23).

Таким образом, диссертационное исследование предлагает системный подход к развитию локальных рынков химической продукции, сочетающий теоретическую глубину с практической применимостью решений. Достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций определяется обширностью теоретико-методологической базы исследования, использованием апробированных методов экономического анализа, статистических данных официальных источников, широкой апробацией результатов, а также их внедрением в деятельность профильных предприятий.

В качестве замечаний и пожеланий по сущности исследования отметим следующее: более детального пояснения требуют выводы таблицы 4 (с. 16) в отношении функционирования и развития локальных рынков химической продукции Республики Крым и г. Севастополя. Это позволит сопоставить предложенные автором методические положения с существующими разработками в данной области.

Указанные замечания по содержанию автореферата не снижают общей значимости и ценности проведенного исследования и в большей степени являются рекомендательными.

Из автореферата следует, что в целом диссертация представляет собой законченную, самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком профессиональном уровне и имеющую фундаментальное научно-теоретическое и практико-ориентированное значение.

Диссертация Кирсенко Владислава Владимировича соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Выражаю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных, а также размещение графической копии отзыва.

Профессор кафедры  
«Государственное и муниципальное управление»  
ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный  
университет», доктор экономических наук, доцент  
тел.: +7 (978) 245-89-50;  
e-mail: [mv\\_namhanova@bk.ru](mailto:mv_namhanova@bk.ru)

Мargarита Валентиновна  
Намханова

28 апреля 2025 г.

Адрес: 299053, г. Севастополь, ул. Университетская, д. 33,  
сайт: <https://www.sevsu.ru/>

Подпись Намхановой М.В. заверяю.  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»

\_\_\_\_\_  
/ В.Н. Мирянова

